[bookmark: _GoBack]CARTA SOLICITUD DE ENMIENDA Y DE RENOVACIÓN ÉTICA DE UN PROYECTO APROBADO ANTES POR UN COMITÉ DE ÉTICA
Fecha, xx de xx de xx
Srs.
Comité Ético Científico en
Ciencias Sociales, Artes y Humanidades 
Presente


De mi consideración:

El motivo de esta carta es solicitar la renovación ética del proyecto ID xx, titulado xx, cuyo investigador responsable es xx y académico responsable es xx. La vigencia de la aprobación ética del proyecto vence el xx de xx de xx.

Las principales actividades implementadas por el proyecto el último año fueron: (identifique y describa las principales actividades implementadas en el contexto del proyecto en último año. Extensión máxima 500 palabras)

Junto con la renovación deseo solicitar, en calidad de enmienda, la aprobación ética de modificaciones menores al mismo proyecto. 

La enmienda consiste en (detallar y explicar en qué consisten las modificaciones que propone). 

La enmienda se justifica en  (dar las razones que sustentan la enmienda que se propone hacer). 

(en caso de que la enmienda implique modificar instrumentos previamente aprobados por un CEC o presentar instrumentos nuevos que aún no han sido evaluados y aprobados por un CEC, completar lo que sigue y que corresponda)

Los documentos previamente aprobados por el CEC que se modifican con la enmienda son: (nombrar los documentos). 

Las versiones de los documentos aprobados antes y ahora modificados que se anexan a esta carta son: (ejemplo, CI, AI, carta de autorización, otro)	

Los documentos o instrumentos de levantamiento de datos sin aprobación ética anterior porque se construyeron durante la investigación, y que se anexan a esta carta, son: (nombrar los documentos).

Dejo constancia que:
1.- mi proyecto de investigación fue aprobado por un Comité de Ética antes de iniciar su ejecución, según consta en el acta de aprobación oficial adjunta;
2. a ese proyecto de investigación solamente se le realizarán los cambios informados como enmienda a este Comité y que fueron debidamente explicados y justificados;
3. en lo demás, el proyecto de investigación se continuará desarrollando en los mismos términos aprobados antes.

Atentamente,
Nombre y firma del investigador responsable
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